

№ 18. 9. 1860. 9.

# ИНСТРУКЦІЯ

НАСТОЯТЕЛЯМЪ ДВУХЪ-КЛИРНЫХЪ И МНОГО-КЛИРНЫХЪ ЦЕРКВЕЙ.

**ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ НАСТОЯТЕЛЕЙ ДВУХЪ-КЛИРНЫХЪ И МНОГО-КЛИРНЫХЪ ЦЕРКВЕЙ:**

А) по отношенію къ причту,

**1.**

Всѣ члены причта подчиняются настоятелю церкви, какъ ближайшему своему начальнику, и неуклонно обязаны исполнять всѣ законныя его распоряженія.

**2.**

Настоятель церкви наблюдаетъ, чтобы діаконъ и причетники были почтительны и послушны къ священникамъ; и священники діаконъ и причетниковъ обидными словами не унижали и не справедливыми дѣйствіями не притѣсняли.

**3.**

Взаимныя не согласія и не удовольствія между священноцерковнослужителями настоятель разбираетъ, безъ всякаго пристрастія, и мѣрами дозволенными возстановляетъ миръ въ своемъ обществѣ.

**4.**

Настоятель обязываетъ священноцерковнослужителей ходить въ приличной ихъ званію и служенію одеждѣ, -свя-

щенниковъ и діаконовъ въ рясахъ темнаго цвѣта, а причетниковъ въ подрясникахъ.

5.

Во все четыре церковные поста не опустительно исполнять христіанскій долгъ исповѣди и святаго причастія.

6.

Дѣтей своихъ воспитывать въ вѣрѣ и страхѣ Божіемъ, въ воскресные и праздничные дни приводить ихъ къ церковному богослуженію и, подѣ своимъ руководствомъ, приучать къ церковному пѣнію и чтенію и, обучивъ грамотѣ, молитвамъ, символу вѣры и заповѣдямъ Божіимъ, отдавать для образованія въ училища.

7.

Въ священноцерковнослужительскихъ домахъ сварливости, безчинства, пьянства, карточной игры не допускать, дружбы сомнительнаго поведенія не водить, безъ приглашенія въ дома прихожанъ, въ гости, не ходить, въ общественныхъ собраніяхъ вольности, не приличія себя не позволять, своего званія и начальства не порицать и вездѣ и всегда держать себя съ должною благопристойностію.

8.

Настоятель строго воспрещаетъ священно-и церковнослужителямъ вмѣшиваться въ мірскія дѣла, участвовать на общественныхъ мірскихъ сходахъ, подписываться къ мірскимъ приговорамъ, безъ требованія начальственныхъ мѣстъ и лицъ и безъ вѣдома своего настоятеля.

9.

Безъ дозволенія своего настоятеля ни кто изъ причта не долженъ отлучаться отъ своей церкви и прихода, подѣ опасеніемъ ответственности за своеволие.

10.

Настоятель имѣетъ право позволять отлучку священноцерковнослужителямъ только въ свой уѣздъ, на 8 дней, на разстояніи отъ 30 до 50 верстъ отъ своего прихода. Имѣющій надобность въ дальнѣйшей отлучкѣ и на большии срокъ времени обязанъ просить отпуска у мѣстнаго благочиннаго, въ чужую епархію—у епархіальнаго начальства.

11.

Въ случаѣ болѣзни, заболѣвшій обязанъ своевременно уведомить о себѣ настоятеля церкви и священника, съ которымъ онъ состоитъ въ чередѣ службы, и настоятель на мѣсто его, для исправленія службы, назначаетъ другаго свободнаго.

12.

Священноцерковнослужительскіе доходы надлежитъ приводить въ извѣстность всему обществу своевременно, безъ малѣйшаго повода на подозрѣніе, въ утайкѣ, вносить въ братскую кружку сполна, записывать въ приходную тетрадь и раздѣлять по частямъ справедливо, на законномъ основаніи. Каждый членъ причта въ полученіи дохода росписывается въ книгѣ, означая точно количество получаемаго имъ дохода на серебро складомъ. Настоятель церкви строго слѣдитъ за соблюденіемъ сего правила.

13.

Кружка священноцерковнослужительскихъ доходовъ должна храниться въ церкви, въ безопасномъ мѣстѣ, за печатью настоятеля и замкомъ священника и, если нужно еще, діакона и причетника.

14.

Всякую утайку изъ священноцерковнослужительскихъ доходовъ, всякое тайное своекорыстное дѣйствіе въ ущербъ священноцерковнослужительскаго и церковнаго

интереса. настоятель долженъ преслѣдовать, какъ не терпимое зло. Обличенный въ утайку общественныхъ денегъ, на первый разъ наказывается настоятелемъ, по приговору всего причта. Замѣченный неоднократно, по донесенію настоятеля, подлежитъ взысканію мѣстнаго благочиннаго, или епархіальнаго начальства, судя по важности вины.

**15.**

Небрежность при совершеніи богослуженія, опущеніе церковныхъ службъ и требъ, безъ уважительныхъ причинъ, своевольная отлучка отъ своего прихода, своекорыстная утайка общественныхъ доходовъ, не умѣстные разговоры и споры о религіозныхъ и церковныхъ предметахъ, поношеніе своего званія, порицаніе своего начальства и священниковъ, дерзость и не послушаніе, карточная игра, пьянство, сварливость и безчиніе въ своемъ домѣ, семействѣ, въ кругу своего и сторонняго обществъ, язвительныя насмѣшки и грубая брань подлежатъ взысканію настоятеля.

**16.**

За неисправность по службъ и дурное поведеніе настоятель имѣетъ право штрафовать діаконовъ и причетниковъ замѣчаніями на единѣ, обличеніемъ и выговоромъ предъ причтомъ, назначеніемъ исправленія церковной службы за другихъ болѣе исправныхъ, лишеніемъ стихаря, устраненіемъ отъ богослуженія, а причетниковъ и земными поклонами въ церкви.

**17.**

По отношенію къ исправности священниковъ, взысканіе настоятеля должно ограничиваться внушеніемъ, предостереженіемъ, замѣчаніемъ на единѣ. О частыхъ и важныхъ неисправностяхъ членовъ причта словесно или письменно настоятель доноситъ мѣстному благочинному, на его распоряженіе.

Для записки неисправностей причта и своихъ взысканій, настоятель церкви имѣетъ журналъ, въ которомъ своею рукою отмѣчаетъ какъ поступокъ виновнаго, такъ и положенное за него взысканіе.

**19.**

Надзору настоятеля церкви подлежатъ и всѣ заштатные священно-и-церковнослужители, сироты и вдовы духовнаго званія, состоящія при ввѣренной его смотрѣнію церкви, такъ же воспитанники духовно-учебныхъ заведеній, кончившіе и неокончившіе курса ученія, но не опредѣленные къ мѣстамъ, равно состоящіе учителями въ сельскихъ училищахъ, находящихся въ приходѣ.

**Б) по отношенію къ церкви и церковному имуществу, 20.**

Настоятель церкви, подѣ особенною своею ответственностію, наблюдаетъ за внутреннимъ и вѣншимъ благоустройствомъ церкви, чтобы престолы и жертвенники въ олтарѣ храма утверждены были безопасно, нижнія и верхнія одежды на нихъ были прочны и благовидны, святыя антиминсы были не ветхи и ни чѣмъ не залиты, святыя дары, для причащенія больныхъ, и святое миро имѣлись въ запасѣ и хранились на святомъ престолѣ, въ приличныхъ сосудахъ, чтобы всѣ необходимыя для богослуженія и требоисправленія принадлежности были въ достаточномъ количествѣ и въ благопристойномъ видѣ.

**21.**

Въ церковномъ иконостасѣ, въ подвижныхъ иконахъ и въ стѣнномъ украшеніи храма не должно быть изображеній, противныхъ духу православной церкви, не согласныхъ съ священною исторіею и жезнеописаніемъ святыхъ, или искаженныхъ грубымъ невѣжествомъ и вольностию живописцевъ, и изображеній выдуманныхъ еретика-

ми и отступниками отъ церкви, такъ же иконъ до безобразія поврежденныхъ и полинявшихъ и всякихъ разныхъ изображеній священныхъ лицъ.

**22.**

По сторонамъ святыхъ олтарей и храма изнутри церкви, а такъ же при входахъ церковныхъ и на вѣншей сторонѣ главнаго олтаря должны быть помещаемы сватыя иконы Спасителя, Богородицы, храмовыхъ святыхъ и другія приличныя мѣсту храма.

**23.**

Не только церковные храмы, но и самыя мѣста къ нимъ принадлежащія, какъ то: колокольни, ограды церковныя и кладбищенскія, надгробныя памятники надлежитъ сохранять въ благоустройствѣ и чистотѣ.

**24.**

Наблюденіе за чистотою и порядкомъ церковнымъ настоятель распределяетъ: въ олтаряхъ діаконамъ, въ храмѣ, на иконостасѣ и клиросахъ причетникамъ, въ церковной паперти, на колокольнѣ, кругомъ храма и на всемъ погостѣ церковному сторожу.

**25.**

Въ святой храмъ, тѣмъ паче въ святой олтарею настоятель строго воспрещаетъ вносить какія бы-то ни было неблагопристойныя и даже ненужныя вещи и приношенія отъ прихожанъ, какъ то: хлѣбъ, яйца и т. п. Здѣсь каждая вещь, соотвѣтственно своему назначенію, должна быть на своемъ мѣстѣ и въ приличномъ видѣ. Онъ обязывается строжайше наблюдать, чтобы въ св. олтарѣ и въ храмахъ ни когда не производилось раздѣла братскихъ доходовъ.

**26.**

Настоятель церкви обязанъ не допускать, чтобы церков-

ная площадь, на законномъ растояніи 20 сажень отъ храма, была чѣмъ либо застроена, не принадлежащимъ церкви. Особенно вблизи церкви не должно быть строеній, могущихъ служить соблазномъ для народа и опасностію для храма, какъ то: питейныхъ домовъ, торговыхъ лавокъ, бань, кузницъ и т. п.

**27.**

Настоятель церкви долженъ заботиться о поддержаніи и сохраненіи часовень въ приходѣ, построенныхъ въ благочестивое воспоминаніе церковныхъ событій, или какихъ либо знаменательныхъ мѣстныхъ случаевъ, или въ честь мѣстно-чтимыхъ святыхъ угодниковъ Божіихъ и святыхъ иконъ.

**28.**

Когда откроется надобность въ какомъ либо исправленіи и украшеніи церкви, настоятель созываетъ для совѣщанія всѣхъ членовъ причта, церковнаго старосту и почетныхъ прихожанъ, и о послѣдствіи совѣщанія записываетъ въ журналъ и, по большинству голосовъ, разрѣшается предложенный вопросъ. Въ случаѣ равнаго раздѣленія мнѣній совѣта, имѣетъ преимущество та сторона, на которой голосъ настоятеля церкви.

**29.**

Въ отвращеніи опасности отъ огня, чередный причтъ всякой разъ, по окончаніи церковной службы, обязанъ осматривать храмъ и олтари, чтобы гдѣ либо не осталось не погашенной свѣчи, не потушеннаго огня въ горнилѣ и кадилѣ. Въ зимнее время должно внимательно смотрѣть за прочностію церковныхъ печей и трубъ, за исправностію истопниковъ, каковыми должны быть причетники по очереди.

**30.**

Въ предосторожность отъ похищеній въ церкви, настоятель церкви строго наблюдаетъ за точнымъ выполненіемъ

епархіальныхъ предписаній на сей предметъ (1), чтобы при церквахъ приходской и кладбищенской имѣлись сторожки и сторожа были благонадежные.

31.

Чтобы церковное казнохранилище было въ церкви въ безопасномъ мѣстѣ, за надежными затворами и замками, церковныя суммы не были хранимы въ церквахъ въ значительномъ количествѣ, а были отсылаемы, согласно существующимъ узаконеніямъ, въ кредитныя учрежденія, подъ опасеніемъ въ случаѣ похищенія суммъ изъ церкви, взысканія оныхъ съ священноцерковнослужителей и церковныхъ старостъ.

32.

Ни подѣ какимъ предлогомъ не должно быть принимаемо въ церкви для храненія частное имущество, подѣ опасеніемъ обращенія его въ собственность церкви.

33.

Употребляемые при Богослуженіи сосуды, кресты, Евангелія въ дорогихъ окладахъ и другія цѣнныя вещи, по окончаніи богослуженія, должны быть тщательно осмотрѣны и поставлены въ укрѣпленномъ шкафѣ, за надежными затворами и замками.

34.

Олтари въ тѣхъ придѣлахъ, гдѣ нѣтъ службы должны быть заперты, а въ тѣхъ, гдѣ совершается богослуженіе, надлежитъ запираеть по окончаніи богослуженія. Никому изъ мірянъ не позволяется входить въ святой отарь. Для того, чтобы желающіе помянуть на проскомидіи своихъ родителей не имѣли нужды входить въ отарь, поста-

(1) Указы Консис. 1862 г. отъ 31 Октяб. № 15,423, 1863 г. отъ 25 Сент. № 9385; 1865 г. отъ 30 Янв. № 2940 и 18 Сен. № 7357.

влять на столѣхъ обстоливи, отна которые могутъ желающіе класть поминальныя записки и просфоры. А причетники и діаконы имѣютъ вносить оныя къ жертвеннику и послѣ полагать на тотъ же столѣкъ, какъ это дѣлается въ С.-Петербургѣ.

35.

Черелный причтъ, при выходѣ изъ храма, осматриваетъ: заперты ли олтари, цѣлы ли запоры и замки у дверей внутри церкви.

36.

Членъ причта по очереди, или по взаимному согласію, когда есть возможность, повѣряютъ по ночамъ своимъ осмотромъ исправность карауловъ церковныхъ.

37.

По окончаніи каждаго мѣсяца настоятель церкви приглашаетъ всѣхъ членовъ причта, церковнаго старосту и по очередно почетнѣйшихъ прихожанъ къ свидѣтельству церковныхъ суммъ—кошельковой, кружечной, свѣчной и другихъ кружечныхъ сборовъ и количество денегъ свое временно, сполна и надлежащимъ порядкомъ, записывается въ заведенныя на то книги и свидѣтельство суммъ подписывается всѣми присутствовавшими при ономъ.

38.

Осмотръ ризницы церковной, утвари, библиотеки и всего церковнаго имущества производится настоятелемъ, по окончаніи каждой трети года, при причтѣ и церковномъ старостѣ, и каждое свидѣтельство записывается въ журналъ, за подписомъ всего причта и церковнаго старосты.

39.

Кромѣ того, священноцерковнослужители, вступая въ недѣльную чреду церковной службы, осматриваютъ цѣлость церковнаго имущества, въ особенности церковную утварь, дорожные оклады на святыхъ иконахъ и богослуж-

жебныя книги и ежели окажется что либо утраченными, то немедленно доводить о томъ до свѣдѣнія настоятеля церкви.

40.

Завѣдываніе церковною ризницею, утварью, библиотекою и церковнымъ архивомъ настоятель, съ согласія благочиннаго, всего причта и церковнаго старосты, поручаетъ благонадежному лицу изъ старшихъ членовъ причта, который, по описи принявъ въ свое наблюдение ризничныя вещи, церковныя книги, документы, планы и фасады, указы и весь церковный архивъ, даетъ въ томъ настоятелю собственноручную подписку, засвидѣтельствованную подписомъ священно-и-церковнослужителей и церковнаго старосты.

41.

Уполномоченный довѣріемъ ризничій, подъ личною своею отвѣтственностію, наблюдаетъ за цѣлостію и сохранностію принятаго имъ церковнаго имущества, распоряжается выдачею ризницы и утвари для богослуженія, по росписанію настоятеля, выдачею книгъ для чтенія, по собственной записи, о недостаткахъ нужныхъ для церкви принадлежностей словесно или письменно доводитъ до свѣдѣнія настоятеля церкви.

42.

Настоятель церкви наблюдаетъ, чтобы церковный староста денегъ церковныхъ на дому у себя не держалъ, въ займы, или обращеніе изъ процентовъ частнымъ лицамъ не давалъ, произвольныхъ расходовъ не дѣлалъ, всякіе сборы и пожертвованія вписывалъ въ приходныя церковныя книги.

43.

Особенному вниманію и попеченію настоятеля церкви подлежитъ устройство церковныхъ домовъ для священно-и-церковнослужителей, умноженіе свѣчной прибыльной суммы и сборъ на призрѣніе сиротъ и бѣдныхъ духовнаго

званія. Къ заботливости о семъ, онъ располагаетъ священниковъ, церковнаго старосту и частныхъ благотворителей.

44.

Настоятель церкви наблюдаетъ, чтобы церковныя дома, лавки, мельницы, лѣса, луга, огородныя и пахотныя земли и другія церковныя угодья не оставались въ запустѣніи, безъ пользы, но отдавались въ арендное содержаніе, по законнымъ контрактамъ и по надлежащимъ цѣнамъ, съ согласія всѣхъ членовъ причта, церковнаго старосты и съ разрѣшенія епархіальнаго начальства.

В) по отношенію къ богослуженію.

45.

Въ воскресные, праздничные, высокаторжественные дни и въ отданія дванадесятыхъ праздниковъ богослуженіе въ церкви должно быть совершаемо не опустительно, а въ обыкновенное время въ двухкличныхъ церквахъ четырежды въ недѣлю, а въ трехъ и четырехъ клирныхъ каждодневно.

46.

Благовѣсть къ богослуженію въ городскихъ церквахъ производится по росписанію епархіальнаго начальства, для церквей губернскаго города, въ церквахъ сельскихъ и въ городскихъ, гдѣ есть деревенскія селенія, по росписанію, составленному самимъ настоятелемъ церкви, вмѣстѣ съ причтомъ, и утвержденному благочиннымъ.

47.

На употребленіе ризницы и утвари при богослуженіи, настоятель даетъ ризничему и причту особое росписаніе, какую ризницу и утварь употреблять въ богослуженіи простодневномъ, полвелейномъ, воскресномъ, въ праздники дванадесятые, храмовые и высокаторжественные, во дни постовъ и пасхальной седмицы, на случаи погребеній,

домовыхъ молебствій и окрестныхъ ходовъ и вообще назначеніе облачений и сосудовъ и т. п. должно зависѣть отъ настоятеля.

**48.**

Въ храмовые, дванадцатые дни высокоторжественные праздники и о зданіи литургія совершается настоятелемъ церкви соборно; благовѣстъ къ богослуженію въ сии дни всегда производится съ особеннаго позволенія настоятеля.

**49.**

Во всѣ службы воскреснаго и праздничнаго богослуженія, а также за царскіе молебны и панихиды, всѣ священноцерковнослужители являются не опустительно и къ началу службы, а діаконъ служитъ въ сии дни литургію непременно съ приготовленіемъ.

**50.**

Для чтенія въ воскресномъ и праздничномъ богослуженіи, настоятель назначаетъ болѣе способнаго причетника, посвященнаго въ стихарь, и наблюдаетъ, чтобы чтеніе паремій, шестопсалмія, каѳизмъ, канона, часовъ, апостола отправляемо было посреди церкви, за амвономъ, яснымъ и внятнымъ голосомъ, не торопливо и благоговѣнно.

**51.**

Богослуженіе совершается по уставу церкви, правильно, благообразно и назидательно, безъ произвольныхъ прибавленій и сокращеній, напѣвовъ по нотамъ, не одобренныхъ Святѣйшимъ Синодомъ, не допускаетъ, не естественныя и не благопристойныя вскрикиванія въ пѣніи, выговоръ словъ, противный славянскому языку, пропуски и недоговорки въ чтеніи, строго воспрещаетъ

**52.**

Настоятель наблюдаетъ, чтобы священноцерковнослужители въ храмъ божій, особенно во святой олтарь не

входили съ небрежностію, безъ крестнаго знаменія, молитвы и поклона, чтобы во время богослуженія стояли благоговѣнно, въ молитвенномъ настроеніи, не облакачивались, не опирались, не разговаривали и не смѣялись, а по олтарю, въ особенности около престола, во время службы, тѣмъ паче литургіи, безъ особенной нужды не ходили, никакихъ не благопристойныхъ движеній себѣ не позволяли, причетники къ святому престолу и вещамъ, относящимся до священнодѣйствія, не касались.

**53.**

Священники въ воскресные и праздничные дни и при всякомъ удобномъ случаѣ проповѣдуютъ народу слово божіе изъ свято-отеческихъ писаній, или изъ духовно-нравственныхъ книгъ, одобренныхъ святѣйшимъ синодомъ; а получившіе надлежащее образованіе священноцерковнослужители говорятъ и собственныя свои поученія, приспособленныя къ понятію и потребностямъ своихъ прихожанъ.

**54.**

Священники обязываются безъ приготовительныхъ церковныхъ службъ божественной литургіи не служить, на просфорахъ черствыхъ и заплесневѣлыхъ, на испорченномъ винѣ дурнаго качества проскомидіи не совершать, въ богослуженіи возгласы говорить и молитвы читать не наизусть, но по служебнику.

**55.**

Кажденіе за богослуженіемъ діаконъ совершаютъ по уставу церкви.

**56.**

Отъ причетниковъ требовать, чтобы они пѣли и читали за богослуженіемъ по церковнымъ книгамъ, а не на память, всегда выжидая окончанія возгласа священникомъ и ектеніи діакономъ; не пѣли и не читали, ходя по церкви, зажигая свѣчи, разводя огонь въ кадиль или горнѣ, производя разговоры между собою и сторонними лицами.

57.

Въ обязанность пономаря, во время богослуженія прислуживающаго священнику и діакону, вмѣняется отъ настоятеля смотрѣть за благочиніемъ во храмѣ, останавливать говоръ богомольцевъ, шалости дѣтей, наблюдать за благопристойностію дѣтей, подносимыхъ для причащенія святыхъ таинъ, устранять заглушающій вопль младенцевъ; но чтобы всякое подобное отношеніе къ предстоящимъ во храмѣ было съ благоразумною кротостію, вѣжливостію и осторожностію.

58.

Если настоятель или другой священникъ во время богослуженія замѣтитъ какое либо опущеніе и не исправность въ чтеніи и пѣніи, или шопогъ, смѣхъ и другія не благопристойности въ храмѣ или на клиросѣ, то не долженъ отходить съ мѣста служенія своего, или изъ олтарныхъ дверей дѣлать открытыя выговоры и замѣчанія, но со всею сдержанностію и приличіемъ дѣлать внушеніе нарушающимъ благочиніе во храмѣ чрезъ діакона, или пономаря, а взысканіе оставляетъ до окончанія службы.

59.

Для лучшаго удобства и безпрепятственности въ совершеніи требъ и церковныхъ службъ настоятель церкви, по согласію съ другими священниками, устанавливаетъ въ своей церкви и приходѣ недѣльную череду на совершеніе раннихъ и позднихъ литургій, церковныхъ и домовыхъ молебствій и требоисправленій.

*Г) по отношенію къ совершенію браковъ, крестныхъ ходовъ и другихъ молитвословій внѣ церкви.*

60.

Священники никогда не должны вѣнчать браковъ, безъ вѣдома своего настоятеля. Справившись въ метрическихъ книгахъ и исповѣдныхъ росписяхъ и увѣрившись въ законности предполагаемаго брака, священники объявляютъ о немъ настоятелю и представляютъ ему документы.

61.

Съ согласія настоятеля уже дѣлаются оглашенія о бракахъ; для записи дней оглашеній о бракахъ должна быть велена, за скрѣпкою благочиннаго, при каждой церкви книга, въ которой записывается годъ, мѣсяцъ и день оглашенія и подписывается всеми членами причта, при семъ бывшими; а для вѣрности могутъ приглашать къ подпису и почетныхъ прихожанъ и особенно родственныхъ съ брачующимися.

62.

Настоятель церкви разсматриваетъ законность брака, провѣряетъ брачный обыскъ и документы, къ нему относящіеся и, если усмотритъ законныя препятствія, имѣетъ обязанность и право остановить предложенный бракъ и за незаконность брака отвѣчаетъ, какъ и совершившіе оный.

63.

Настоятель обязанъ смотрѣть, чтобы не вѣнчали браковъ сомнительныхъ въ позднее время ночи, безъ стороннихъ свидѣтелей, съ нарушеніемъ узаконенныхъ условій, требуемыхъ брачнымъ обыскомъ.

64.

Запрещается совершать бракъ надъ чужеприходными лицами, ежели отъ священноцерковнослужителей той церкви, къ которой принадлежатъ женихъ или невѣста, не дано на бракъ письменнаго согласія и законнаго вѣдѣнія.

65.

Строго воспрещается совершать бракъ надъ двумя и болѣе брачными четами за одинъ разъ, но каждая чета должна быть вѣнчана отдѣльно.

66.

Строго запрещается правилами церкви вѣнчать браки на дни воскресные, праздничные, высокаторжественные,



на дни постные, т е на Среду и Пятокъ и 29 августа и 14 сентября и отъ субботы мясопустной недели до недѣли Антипасхи и во весь посты.

67.

Настоятель наблюдаетъ, чтобы крестные ходы, брахи, а также крещенія и погребенія записывались въ документахъ той церкви, гдѣ они совершены, а мѣстнымъ священноцерковнослужителямъ сообщалось письменное свидѣтельство, съ означеніемъ подь какимъ числомъ мѣсяца и № записано священнодѣйствіе въ церковныхъ книгахъ.

68.

Крестные церковные ходы всегда совершаются по распоряженію настоятеля церкви, а также и частныя молебствія со святыми иконами въ селеніяхъ и домахъ прихожанъ должны быть съ вѣдома и позволенія настоятеля.

69.

Иконы для молебствій внѣ церкви не должны быть выносимы изъ храма во время службы: при икононошеніяхъ святыня церковная всегда сопровождается самимъ священникомъ съ причтомъ, въ церковномъ облаченіи и съ ивнѣниемъ церковнымъ.

70.

Совершать икононошеніе въ почное время, до вѣрять перенесеніе иконъ однимъ мірянамъ, безъ надзора причта, строго воспрещается.

71.

Священноцерковнослужителямъ въ храмовые праздники, во дни Христова Рождества, Богоявленія и Пасхи, ходить по домамъ прихожанъ, съ иконами или съ крестомъ и святою водою, благочинно и честно, не брезжностію, не трезвостію и ни какими не благопристойными поступками не унижать святаго обычая церкви, не унижать своего званія, сана и служенія.

72.

Настоятель надзираетъ: не умираютъ ли младенцы безъ крещенія, больные безъ просимаго ими напутствія таинствами, но не раднїю священниковъ, - не даются ли больнымъ, лишеннымъ языка, сознанія и чувствъ, также находящимся въ сумасшествїи, святыя дары. Строго наблюдаетъ, чтобы ни одинъ священникъ ни по какимъ причинамъ не отказывался напутствовать больного таинствомъ, или безотлагательно крестить младенца при опасенїи за его жизнь.

73.

Относительно погребенія умершихъ, настоятель обязанъ наблюдать, чтобы священники не погребали умершихъ, особенно не разрѣшившихся роженицъ, ранѣ трехъ дней послѣ смерти, развъ очевидные признаки смерти и опасность смертельной заразы заставятъ ускорить погребеніе умершаго.

74.

Скоропостижно умершихъ не погребали безъ надлежащаго вѣдѣнія полицїи, - мертвыя тѣла изъ одного уѣзда въ другой для погребенія не перевозили, безъ разрѣшенія начальства гражданскаго и епархіальнаго.

75.

Тѣла умершихъ погребали на отведенныхъ кладбищахъ, въ могилахъ законной глубины въ 3 аршина, и вырытыхъ изъ земли мертвенныхъ человѣческихъ останковъ не дозволяли оставлять на поверхности земли.

76.

Веденіе церковныхъ документовъ производится или самимъ настоятелемъ, или подь его непосредственнымъ руководствомъ и надзоромъ. Онъ распредѣляетъ трудъ исправленія церковныхъ документовъ между способными на то священноцерковнослужителями, или поручаетъ одному

благонадежному, съ вознагражденіемъ за трудъ, по согласію всего причта.

77.

Настоятель обязанъ наблюдать, чтобы церковные документы писаны были своевременно, неопустительно, правильно по указаннымъ формамъ, отчетливымъ и чистымъ почеркомъ, безъ поцистокъ, чтобы описки и погрѣшности были оговорены, подъ статьями имѣлись надлежащія подписи членовъ причта и, гдѣ нужно, церковнаго старосты.

78.

Метрическія записи о родившихся, бракосочетавшихся и умершихъ надлежитъ записывать не на память, или съ показанія стороннихъ лицъ, но при самомъ совершении каждой требы самимъ священникомъ, или чрезъ діакона и причетника, со всевозможною правильностію, точностію и вѣрностію, дабы послѣ не подвергнуться за то ответственности.

79.

Въ избѣжаніе ошибокъ и невѣрности, священноцерковнослужители, совершивъ требу и записавъ оную въ метрики, тогда же приглашаютъ участвовавшихъ и присутствовавшихъ обозрѣть или выслушать учиненную запись событія и засвидѣтельствовать вѣрность оной своимъ подписомъ въ книгѣ.

80.

Всѣ дѣти, рожденныя отъ лицъ несомнѣнно состоящихъ въ законномъ бракѣ, признаются и записываются въ метрикахъ законными, хотя бы они родились: а) по естественному порядку слишкомъ рано отъ совершения брака, если только отецъ не отрицаетъ законности ихъ рожденія; б) по прекращеніи или расторгеніи брака, если только между днемъ рожденія младенца и днемъ смерти отца, или расторгенія брака, прошло не болѣе трехъ сотъ шестидней. Св. зак. гражд. т. X ч. I ст. 19.

81.

Настоятель наблюдаетъ, чтобы священноцерковнослужители, на требованія прихожанъ и присутственныхъ мѣстъ метрическихъ выписокъ о событіяхъ рожденія и крещенія, брака и смерти, давали оныя выписки безотговорочно, и чтобы самыя выписки были слово въ слово согласны съ статьею метрической книги, безъ всякой перемѣны и опущенія, за подписомъ священноцерковнослужителей и церковною печатью.

82.

Церковныхъ документовъ никто изъ священно-и-церковнослужителей не долженъ держать у себя на дому; документы сіи всегда должны быть хранимы въ церкви, подъ наблюденіемъ ризничаго.

83.

Провѣряя церковные документы непременно обязанъ самъ настоятель, своевременно и внимательно и, если усмотритъ погрѣшность, опущеніе, не полноту, не правильность, тотчасъ же побуждаетъ написавшихъ неправильную статью исправить ее надлежащимъ порядкомъ.

84.

При повѣркѣ церковныхъ документовъ, настоятель обращаетъ особенное вниманіе на слѣдующіе предметы: въ метрическихъ книгахъ вѣрно ли записано событіе рожденія, брака и погребенія; православные ли были воспріемники при крещеніи.

85.

Въ клировыхъ вѣдомостяхъ: показано ли и вѣрно ли показано количество церковной земли селидебной, пахатной, свинокосной, лѣсной, годной и не годной, оброчныя угодья, дома, лавки, мельницы, капиталы, положенные на вѣчное обращеніе изъ процентовъ, въ пользу причта и

церкви; означены ли подсудимость и штрафы подлежащих онымъ священно-и-церковнослужителей и проч., что требуется изданною формою.

86.

Въ духовныхъ рописяхъ, — справедливы ли отмѣтки священниковъ о бытіи и не бытіи ихъ прихожанъ у исповѣди и св. причастія; вѣрны ли табель, сказка и опись при вѣдомости.

87.

Въ приходорасходныхъ книгахъ, вѣрно ли записанъ приходъ и расходъ суммы, правильны ли итоги, вездѣ ли въ статьяхъ расхода имѣются росписки получателей денегъ.

88.

Въ обыскной книгѣ по всѣмъ ли указаннымъ пунктамъ учиненъ обыскъ, приложены ли документы брачные, имѣется ли надлежащее количество поручителей по женихъ и невестъ.

89.

Въ описи церковной, — по данной ли формѣ она пишется, всѣ ли прибылыя вещи вносятся въ нее, съ подробнымъ ли обозначеніемъ наружнаго вида и цѣнности ихъ, означенъ ли вѣсъ въ золотыхъ и серебряныхъ вещахъ, счетъ въ жемчугъ и драгоценныхъ камняхъ.

*В) по отношенію къ благочинному.*

90.

Настоятель церкви состоитъ въ зависимости отъ мѣстнаго благочиннаго и во всѣхъ нужныхъ случаяхъ по управленію церковію и причтомъ относится прежде къ своему благочинному.

91.

Всѣ законныя требованія и распоряженія благочиннаго

настоятель церкви обязанъ исполнять въ точности. Въ случаѣ неисполненія немедленно увѣдомляетъ благочиннаго бумагою съ объясненіемъ причинъ: почему распоряженіе его не исполнено.

92.

Церковныя документы и разныя періодическія свѣдѣнія о церкви и духовенствѣ настоятель представляетъ благочинному, по своему разсмотрѣніи, въ надлежащемъ порядкѣ и исправности, и въ узаконенный срокъ, подъ опасеніемъ ответственности за не исправность и промедленіе.

93.

Въ случаѣ пріѣзда благочиннаго для обзорѣнія церкви, настоятель представляетъ ему на освидѣтельствованіе церковныя суммы, ризницу, утварь, библіотеку, архивъ, книги и документы всякаго рода. Благочинническое свидѣтельство производится при всѣхъ членахъ причта и церковномъ старостѣ. Актъ свидѣтельства подписывается всѣми присутствовавшими и въ копіи оставляется для храненія при церкви.

94.

При посѣщеніи церкви благочинный разсматриваетъ журналъ настоятеля о неисправностяхъ причта и о мѣрахъ взысканія за оныя, и въ свидѣтельствѣ на журналъ дѣлаетъ свои замѣчанія къ исправленію не исправныхъ.

95.

По требованію нужды, настоятель можетъ доносить благочинному о неисправностяхъ причта по службѣ и поведенію во всякое время.

96.

По окончаніи года, вмѣстѣ съ клировыми вѣдомостями, настоятель представляетъ отъ себя благочинному вѣдомость о поведеніи священноицерковнослужителей своей

церкви, отмѣчая въ оной противъ каждаго лица отличительныя его добрыя или худыя качества и дѣйствія-способность и неспособность, усердіе и не радѣніе, миролюбіе и сварливость, совершенную трезвость и склонность къ пьянству, послушаніе и непокорность; о священникахъ замѣчаетъ, на сколько они назидательны для своихъ прихожанъ какъ въ церкви, такъ и въ ея, и при всякомъ удобномъ случаѣ настоятельскую вѣдомость благочинный съ своимъ заключеніемъ о вѣрности или невѣрности свидѣтельства и отзывомъ о самомъ настоятелѣ представляетъ епархіальному начальству.

*Ж) по отношенію къ епархіальному начальству.*

97.

Настоятель, приступая къ составленію бумагъ къ епархіальному начальству, долженъ прежде справиться, какіе существуютъ законы или распоряженія епархіальнаго начальства относительно того или другаго предмета и писать только то, что согласно съ оными. Прошенія и доношенія настоятеля и священноцерковнослужителей, не засвидѣствованныя мѣстнымъ благочиннымъ по тѣмъ предметамъ, по коимъ сіе требуется, не принимаются епархіальнымъ начальствомъ въ уваженіе.

98.

Предоставляется право настоятелю церкви и причту подѣламъ церкви не посредственно относиться къ епархіальному начальству только въ томъ случаѣ, когда послѣ двукратной законной ихъ просьбы благочиннымъ не сдѣлано будетъ ни какого распоряженія и удовлетворенія.

99.

Всѣ указныя распоряженія и предписанія епархіальнаго начальства получаютъ настоятелемъ церкви, который, немедленно по полученіи, обязанъ объявлять ихъ своему причту съ подпискою, записывать въ заведенную на то

при церкви книгу, надлежащимъ порядкомъ, и хранить въ цѣлости и въ порядкѣ, въ церковномъ архивѣ, подѣ наблюдениемъ ризничаго; необходимо для удобства справокъ имѣть алфавитъ, или по предметамъ оглавленіе всѣхъ бумагъ, заключающихъ распоряженія епархіальнаго начальства, для постоянного руководства духовенства по разнымъ предметамъ обязанностей его.

100.

При своихъ требованіяхъ и дѣйствіяхъ настоятели обязаны указывать причту на пункты сей инструкціи, чтобы каждый членъ причта видѣлъ, что законно требованіе настоятеля. Ни кто изъ причта не можетъ отговариваться не знаніемъ какъ сей инструкціи, такъ инструкціи благочинному и устава консисторіи, а подлежитъ ответственности за нарушеніе оныхъ, какъ намѣренно преступившій оныя.

101.

Своевременное и точное исполненіе распоряженій и предписаній епархіальнаго начальства возлагается на обязанность и ответственность настоятеля.

Сія инструкція обязательна и для настоятелей церквей одноклирныхъ, за исключеніемъ пунктовъ оной 59, 60, 61 и 96.

Сія инструкція обязательна для настоятелей церквей при дѣвичьихъ монастыряхъ и общинахъ только по отношенію причта и благочиннаго. Относительно же времени и порядка богослуженія, облаченій, сосудовъ и прочаго, они слѣдуютъ монастырскому уставу, по указанію настоятелей монастырей и общинъ.